第三次世界大战

李浴日 《新闻天地》1946 年第十期第 28 頁

1. 原文



2. 全文

飞机把我从重庆带回南京,火车把我送回上海,一别八年的上海,如今正当她转入历史的新頁的时候,我回来了,租界已收回,敌人已做了俘虏,这是多么痛快的一回事!

回忆八年前,正当八一三战争爆发的当儿,我从南京回到上海,便开始对于空战的研究,曾发表了一片《千机毁灭日本论》,在当时看来,虽为一种壮快之谈,结果日本的失败,便是在美国又千机再千机的毁灭之下,尤其投了那两颗原子弹之後,使她再不敢恋战,非从速投降不可。

还有,在当时我又刊行了一本小册子《抗战必胜计划》,其中反复证明日本的必败,中国的必胜,及我应如何抗战的种种计划,最后用算式来表示「战胜的利益」,是: 收复东北与平津、四万万五千万同胞免当奴隶、废除日本历次所加于我的不平等条约、收获大宗赔款、提高国际地位、民族复兴、国家独立。

但是,一事有利必有害,绝没有害的事,也绝没有利的事,尤以战争为然。所以我们今日 获得战胜的利益这么大,但八年来的损失与牺牲亦不小,不过两相比较,却利大于害,那 也足以自慰了。

不然,倘若当年向敌投降的话,那有今天?无疑的,中国早已沦为地狱,不知到什么年代才有翻身的机会了。

上海是在敌人投降之下光复了,今日我初次归来,拿起笔杆,真不知从何处说起。现且把摆在面前的一些问题,略抒管见如下:

- 第一、现在有人疑惧着日本有很好的基础,不久必会翻身,再来侵略我们。但这未免过于杞忧。因为日本这次失败之后,英美所得的教训太大了,绝不会再使其得到象上次大战后德国的机会来重整军备。所以我敢断言:日本不特二十年后不能翻身,就是二百年后也难得翻身。现在她的武装已全部被解除,她的重工业已全部被破坏或接管,而且永远禁止其从事于新武器的发明和制造,象这样的一个国家,還能发动战争吗?至于政治经济文化在美国的管制之下,今后必有澈底的改革,不许再有侵略的设施与准备。尤其她的军事机能日益衰弱,而我的军备却日益强大,那還配来侵略我们吗?
- 第二、由于今日国际的不安和冲突,便有人感觉到第三次世界大战快要爆发了。关于这,我在重庆时,已听到第三次大战连续第二次、两次大战作一次打、明春第三次大战必爆发等论调,可是稍一细加考察,便觉得似是而非。其实,以今日各国的国策及政治军事经济文化等设施来看,可以断定第三次世界大战是不可避免的,但却不会在最短期间内爆发,因为现在苏联不愿战,美英亦不愿战,尤其美英正在进行以原子炸弹,及加强她们外围各国的军备,以达到「不战而屈人之兵」,维持世界的和平,所以第三次世界大战的爆发乃是五年十年后的事。到了那时,倘若爆发的话,由于原子炸弹及其他新武器的使用,必可缩短

战争期间。我们虽不敢梦想一周间或一个月结束战争,但绝不会超出三个月以至半年,象这次讨厌的长期战,将永远绝迹于国际间。

第三、基于将来国际战争的不可避免及弱国易于外侮的缘故,所以我们今后更应致力于国防建设,改进军备。但是目前却有人以为中国从此可以高枕无忧了;又有人以为从此可以过着太平日子了,不必整军经武了;更有人由于意志薄弱或厌战心理,以为今后中国再不可和人家打仗了。不待说,这都是一种错误的观念。我以为:我们不可好战,却不可不备战;不可侵略人家,却不可没有自卫的力量。所以我们今后在政治上,要完成民主政治;在经济上,要建设高度的国防工业;在文化上,要提高人民知识水准及普及兵学知识;在军事上,要完成「守势的准备」到「攻势的准备」。即是说,我们第一步要做到「能守」,第二步要做到「能攻」。但我们的攻,绝不是侵略,是说如发现有敌人侵犯我的企图,便制敌机先,予以澈底的打击,免受象这次战争的惨祸。

以上便是我初回上海的笔谈。

一九四五、十二、十八于上海